■人大聚焦

上海将打造"生境花园"

人大代表为真正实现"生态之城"建言献策

□法治报记者 陈颖婷

10月31日,2022年世界城市日全 球主场活动暨第二届城市可持续发展全 球大会开幕式,在位于上海北外滩的世 界会客厅举行。城市如何实现可持续发 展成为了一个重要的探讨话题。近年来 城市进程化的加速, 让城市生物多样性 与城市生态系统面临着多重挑战。为此, 市人大代表建言开展"生境花园"建设,为 城市野生动物提供更多更好的栖息地,也 为上海市民提供更高质量的生态空间品 质,真正实现"生态之城"的建设目标。日 前,市绿化市容局在回复中表示,本市将 以长宁为试点开展"生境花园"布局规划。 公园绿地及附属绿地建设、改造过程中, 也将探索"生境花园"建设。

现状:城市扩张 野生动植 物栖息地"告急"

随着全球进入城市时代,全世界超 过一半的人口居住在城市,城市化进程 的加快让城市土地利用和管理发生了很 大变化。而城市里原本的野生动植物栖 息地却面临丧失等问题。市人大代表沈 群慧担忧地说:"城市野生动植物数量 正逐渐减少, 许多物种甚至已经从城市 里消失了,城市生物多样性与城市生态 系统面临着多重挑战。"

据介绍,2021年,联合国《生物多 样性公约》缔约方大会第十五次会议 (COP15)第一阶段会议在云南昆明召开。 在领导人峰会上,习近平主席发表了题为 《共同构建地球生命共同体》的重要讲话, 全面阐释了中国推进全球生态文明建设 的理念、主张和行动,对引领全球生物多 样性保护转型发展具有重要意义。

上海开展生物多样性保护 意义重大

在沈群慧看来,上海地理位置独特, 是全球生物多样性保护关键地区之一,在 此开展城市生物多样性保护工作对于维 持生态平衡、支撑经济社会可持续发展具 有重大意义。《上海城市总体规划(2017-2035)》中明确将"建设生态之城"作为城



资料照片

市发展的主要远景目标。

据了解, 在精心打造的 COP15 大会 上海云展馆中,对入选"生物多样性 100+全球典型案例"的长宁区新泾镇绿 八乐颐生境花园进行了集中展示, 赢得 了国内外一致好评。

沈群慧解释说, 生境花园, 既具有 栖息地功能,能够为野生动物提供食源、 水源和庇护所等生存环境空间,同时, 也具备花园属性, 具有观赏、休憩和户 外休闲等功能, 为人们提供活动和交流 的场所,又能落实全过程人民民主理念, 从设计到建设到管理维护的全过程都有 广泛的群众参与。

因此, 沈群慧代表建议由相关部门 牵头制定上海市"生境花园"建设实施 方案或行动计划,推动上海各区结合自 身特点,积极开展"生境花园"建设, 共同营造良好的社区生态环境。

"生境花园"将从"盆景"走 向"森林"

市绿化市容局在答复中介绍,本市 已建成的"生境花园"集中在长宁区, 从 2018 年至今, 长宁利用居住小区内空 间共改造"生境花园"8处,面积在200 多平方米至 700 多平方米范围,能够为 野生动物提供食源、水源和庇护所等生 存环境空间,同时具备观赏、休憩和户 外休闲、科普等功能,为居民提供活动、交

流、学习的场所。"生境花园"是上海城市 生态体系建设中体现"公园+"功能的非常 有效的手段和重要载体,对提升现有各类 绿地的生态能级和使用功能,提高城市生 物多样性水平具有非常积极的意义。

市绿化市容局表示,小微绿地方面,"生境花园"一类的社区花园外, 本市也在积极推进口袋公园建设, 打造 更多市民身边的绿色公共开放空间。 "十四五"期间,本市将建设"千

座公园", 初步估计将有600多座公园将 完成建设,包括城市公园、口袋公园、 郊野公园、乡村公园等不同类型的公园, 另外预计新增 24 万亩林地。鉴于"生境 花园"在生态环境中所起到的"踏脚石" 作用,其分布、规模、生境类型具有较 高的科学性,下阶段本市将推广"生境 花园",组织各区绿化管理部门到长宁区 实地学习"生境花园"建设情况。

上海将以长宁为试点开展"生境花 布局规划。在总结已建"生境花园 的基础上,按照本土动、植物生态习性 和活动需求,结合现有绿地和绿色廊道, 编制长宁区"生境花园"布局规划,为 下阶段长宁区"生境花园"建设选址提 供科学依据。同时,公园绿地及附属绿 地建设、改造过程中,探索"生境花园" 建设。在长宁试点的基础上,在其余区 公园、绿地、林地的新建和改建过程中, 在老旧小区、单位配套绿地的改造中, 尝试同步实施"生境花园"。

■人大直通车

宝山人大开展集中视察

本报讯 10月27日下午,宝山区人大常委会 分两组开展集中视察活动。区人大常委会主任李 萍,副主任吴志宏、王丽燕、须华威、顾瑾、陆军 参加。区委常委、副区长郑益川,副区长翟磊、丁 炯炯等陪同视察

在第一组视察活动中,代表们实地察看了位于 罗店镇北上海生物医药产业园内的天瑞金 MAX 科 技园和上海宝济药业有限公司,位于顾村镇上海机 器人产业园内的视比特机器人科技有限公司和费勉 仪器科技上海有限公司, 现场听取了区经委、区发 改委、区科委、区科创委、罗店镇、顾村镇及园 区、企业负责人关于该区特色产业园建设情况介

第二组视察活动中,代表们实地察看了 G1503 浦西段、高铁宝山站、宝山区社区学院、杨行城市 更新项目 (老集镇"城中村"改造项目、白沙公 园), 现场听取了区建管委、区教育局、区绿化市 容局、区住房保障局、杨行镇、罗店镇负责人有关 宝山区城市建设情况介绍。

松江区基层立法联系点建设论坛举行

本报讯 10月21日上午,松江区基层立法联 系点建设论坛举行。论坛以"践行全过程人民民主 加强基层立法联系点建设"为主题,对今年以来松 江区以黄桥村基层立法联系点为引领,发动全区人 民民主实践共同体、人大代表"家站点"全面参与 市人大常委会立法意见征询,以及开展民主实践情 况进行展示交流。松江区人大常委会副主任徐卫兴 出席。市人大常委会法工委办公室主任张明君莅临 区人大法制委主任委员姚向群主持论坛。

论坛上, 黄桥村基层立法联系点、泖港镇人 大、佘山镇人大、区司法局、区民政局相关负责 人, 法律顾问代表和人民民主实践共同体单位代表 进行了交流发言。

黄浦人大赴豫园街道调研

本报讯 10月26日上午,黄浦区人大常委会 主任、党组书记韩顺芳赴豫园街道调研。

韩顺芳主持召开座谈会。豫园街道党工委书 人大工委主任围绕凝聚代表力量、践行人民城 市重要理念、拓展履职平台、加强自身建设等方面 汇报了今年街道人大工委的重点工作以及明年工作 ,街道人大工委委员交流了各自履职体会和想 法。韩顺芳同与会同志深入交流讨论,就做好街道 人大工委工作提出明确要求。

韩顺芳勉励街道人大工委进一步打造特色品 牌,扩大影响力,发挥标杆作用,在推动社区经济 发展过程中更好发挥人大作用。

青浦人大举行学习全过程人民民 主重大理念报告会

本报讯 10月25日下午,青浦区人大常委会 举行学习二十大精神报告会,特邀上海财经大学教 授鲁品越围绕全过程人民民主重大理念作学习辅 导。区人大常委会主任朱明福,副主任陶夏芳、吴 瑞弟、何强、王海青出席,高健副主任主持学习

学习会上, 鲁品越教授解读了二十大报告中关 于全过程人民民主的重要论述,并围绕"全过程民 主"主题,深刻阐述了"两个确立"是建设新时代 全过程人民民主制度的现实需要,全面展示了中国 特色社会主义制度及人民代表大会制度的优越性。

与会人员表示,学习报告会主题鲜明、重点突 思想深刻,有助于区人大常委会组成人员和人 大机关干部学深悟透党的二十大精神,为进一步做 好新时代人大工作、丰富和发展全过程人民民主提 供了指引。

■代表风采

胡雪梅:群众关心的就是我要推动解决的

□通讯员 高姗姗

华东师范大学法学院教授胡雪梅已 连任两届闵行区人大代表。2017年1月 至今,她累计提交了20多件代表建议。 "改善虹梅南路与紫龙路交叉路 口交通现状"和"希望有关部门能延长 闵行 10 路区间车运行时间,并缩短其班 次间隔"两件建议的办理让她记忆犹新。

闵行区的紫龙路和河滨路相距不到 10米,它们与虹梅南路相交的路口不是 传统的十字路口,而像两个错位的"T" 道路周边分布有华东师范大学、东 海职业技术学院、华东师范大学附属中 小幼、嘉怡水岸等众多学校和小区,每 逢早晚高峰,路口的车流量、人流量就 非常大,而双"T"字路口的设计也导致 一些想"走捷径"的车辆频频交通违法, 在增加安全隐患的同时, 也严重影响了 虹梅南路主干道 (含虹梅南路高架) 车 辆的通行效率,周边市民的意见很大。

胡雪梅在听到群众反映的问题后

立即前往现场查看,结合实地调研和群 众提出的需求,她提出了"改善虹梅南 路与紫龙路交叉路口交通现状的建议" 区交通委等部门收到这条代表建议后非 常重视,迅速组织人员加班加点设计施 工,将两个相邻的"T"字形路口合并为 个十字路口。历时8个月,该道路综 合改造工程建设完工,不仅消除了交通 安全隐患,还缩短了车辆通行时间,行 人过街也更为方便, 通行效率显著提高。

闵行 10 路区间车的终点站是沈杜公 路地铁站,浦江以西的闵行南部居民经 常会选择这辆公交车转乘地铁8号线, 但是该公交车是早晨6点半到8点半运 行,短短2个小时的运行时间使其他时 间段出行的居民十分不便。了解到群众 的强烈呼声后,胡雪梅提出了"希望有 关部门能延长闵行 10 路区间车运行时 间,并缩短其班次间隔的建议"

该代表建议提出后, 闵行区交通委 反复研究、实地调研, 最终决定开通闵 行 38 路公交车,全天候对接地铁 8 号线 运行时间。就这样,公交车的问题解决 了,从此该地区的居民出行更加便利了, 闵行10路区间车也成为历史

今年3月,本市暴发新冠肺炎疫情。 胡雪梅特别关注依法防疫以及防疫期间 的民生保障问题。为此,她组织开展代 表"云接待", 收集群众的问题和建议, 并解答了一些防疫过程中遇到的法律问 题。她还专门撰写了题为《返乡民众集 中隔离应免除费用》的文章,发表在6 月15日出版的《上海法治报》 一名教育工作者,针对疫情期间在校大 学生容易产生心理问题的现状, 胡雪梅 每周都会与华东师范大学院校老师一起 视频连线封控学生,线上解答学生关于 学业和生活方面的问题,还开展了"云 上联欢会",缓解学生焦虑情绪,确保他 们顺利度过特殊时期。

"'民生无小事',作为人民选出的 代表,只要是群众关心的问题,都是我 要关注并积极反映、推动解决的问题。" 胡雪梅说到做到。